Требования 
к проведению школьного этапа
всероссийской олимпиады школьников
по экономике 
на 2018-2019 учебный год

Школьный этап всероссийской олимпиады школьников по экономике является первым этапом Всероссийской олимпиады школьников. Его целью является поощрение у школьников интереса к изучению экономики и выделение талантливых ребят для участия в последующих этапах Олимпиады.
Основные цели школьного этапа олимпиады: 
-стимулирование интереса учащихся к предмету;
-расширение знаний школьников по предмету; 
-создание определенной интеллектуальной среды, способствующей сознательному и творческому отношению к процессу образования и самообразования;
-расширение возможностей оценки знаний, умений и навыков, полученных учащимися в школьном курсе по предмету;
-активизация творческих способностей учащихся;
-формирование муниципального списка наиболее одаренных учащихся.
Форма и порядок проведения олимпиады.
В соответствии с Порядком проведения Всероссийской олимпиаде школьников (п. 35), в школьном этапе олимпиады по экономике принимают индивидуальное участие обучающиеся 5—11 классов организаций, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам основного общего и среднего общего образования. Квоты на участие в школьном этапе Олимпиады не устанавливаются.
Участники олимпиады работают: 5-6 классы – 60 минут, 7-11 классы – 120 минут
Участникам олимпиады необходимо иметь при себе авторучку с синими чернилами.
Участникам олимпиады категорически запрещается пользоваться сотовыми телефонами, справочной литературой, электронно-вычислительными средствами.
Процедура оценивания выполненных заданий.
Весь комплект заданий на школьном этапе может оцениваться исходя из общего числа баллов – 90.
Олимпиадные задания разработаны на основе программы основного общего и среднего общего образования углубленного уровня по экономике.

Содержание заданий.
Задания первого типа содержат: 
Тесты - 20 вопросов. В каждом вопросе из 5 или 4 вариантов ответа нужно выбрать единственный верный ответ. В данном случае ответ не обязан быть абсолютно верным, он должен быть наилучшим из предложенных вариантов. За каждый правильный ответ – 2 балла. Итого максимально по тесту 40 баллов.
Задания второго типа представлены в 5-6 классах 2 задачами с развернутым ответом и коротким ответом. Максимальные баллы по каждой из задач зависят от уровня ее сложности. Итого максимально по задаче 1 в 5-6 классах – 20 баллов, задаче 2 — 30 баллов. Всего 50 баллов. В 7-9 классах по задаче 1– 30 баллов, задаче 2 — 20 баллов. В 10, 11 классах 3 задачи. Максимально по задачам 1, 2 - 15 баллов, задаче 3 — 20 баллов.

Подведение итогов.
Победителями олимпиады по экономке признаются участники, набравшие набольшее количество баллов (50% и более максимально возможных).
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