ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту приказа отдела образования администрации Андроповского муниципального района Ставропольского края «Об утверждении Требований к закупаемым отделом образования администрации Андроповского муниципального района Ставропольского края и подведомственными ему муниципальными казенными учреждениями отдельным видам товаров, работ, услуг (в том числе предельные цены товаров, работ, услуг)»


Проект приказа отдела образования администрации Андроповского муниципального района Ставропольского края «Об утверждении Требований к закупаемым отделом образования администрации Андроповского муниципального района Ставропольского края и подведомственными ему муниципальными казенными учреждениями отдельным видам товаров, работ, услуг (в том числе предельные цены товаров, работ, услуг)» разработан (далее соответственно – проект приказа) в соответствии с частью 5 статьи 19 Федерального закона «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», постановлением администрации Андроповского муниципального района Ставропольского края от 31 декабря 2015 г. № 546 «Об утверждении правил определения требований к закупаемым органами местного самоуправления Андроповского муниципального района Ставропольского края, их отраслевыми (функциональными) органами с правами юридического лица и подведомственными им муниципальными казенными и бюджетными учреждениями Андроповского муниципального района Ставропольского края отдельным видам товаров, работ, услуг (в том числе предельных цен товаров, работ, услуг).

Проектом приказа предлагается утвердить требования к закупаемым отделом образования администрации Андроповского муниципального района Ставропольского края отдельным видам товаров, работ, услуг (в том числе предельные цены товаров, работ, услуг).
Приказ вступает в силу со дня его подписания.
Принятие проекта приказа не потребует расходов из бюджета Андроповского муниципального района Ставропольского края.

Проект приказа соответствует Конституции Российской Федерации, федеральным законам, постановлениям и распоряжениям Правительства Российской Федерации, законам Ставропольского края, постановлениям и распоряжениям Правительства Ставропольского края, постановлению администрации  Андроповского муниципального района Ставропольского края и Уставу  Андроповского муниципального района Ставропольского края.
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